



一个湖

始终遵循筲湖综合治理“20字方针”，坚持一张蓝图绘到底，昔日“臭水湖”蝶变为“城市会客厅”

一片海

构建从山顶到海洋的保护治理大格局，加强海洋生态保护修复，绘就人海和谐生动画卷

一产城

打造“高素质的创新创业之城”“高颜值的生态花园之城”，以高水平保护推动高质量发展、创造高品质生活

一条路

厦门实践舒展人与自然和谐共生美丽图景，为生态海湾型城市生态保护提供生动范例

中共中央印发《中国共产党巡视工作条例》

新华社北京2月21日电 近日，中共中央印发了修订后的《中国共产党巡视工作条例》（以下简称《条例》），并发出通知，要求各地区各部门认真遵照执行。

通知指出，《条例》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，以党章为根本依据，总结新时代巡视工作理论创新、实践创新、制度创新成果，进一步健全巡视工作体制机制、责任体系，对于坚持和加强党中央对巡视工作的集中统一领导、推进巡视工作高质量发展具有重要意义。

通知要求，各级党委（党组）要把学习贯彻《条例》作为重要政治任务，抓好宣传解读和督促检查，确保《条例》各项规定落到实处。要坚持政治巡视定位，把“两个维护”作为根本任务，推进政治监督具体化、精准化、常态化。要在强化巡视整改上见真章、求实效，压实整改责任，完善整改机制，综合用好巡视成果，深化标本兼治。要充分发挥巡视综合监督作用，加强巡视与其他监督的贯通协调，形成监督合力。要以巡视带巡察，发挥上下联动的系统优势，扎牢织密监督网。各地区各部门在执行《条例》中的重要情况和意见建议，要及时报告党中央。

《条例》全文如下。

中国共产党巡视工作条例

（2015年6月26日中共中央政治局会议审议批准 2015年8月3日中共中央发布 2024年1月31日中共中央政治局会议第二次修订 2024年2月8日中共中央发布）

第一章 总则

第一条 为了坚持和加强党对巡视工作的全面领导，推进新时代巡视工作高质量发展，根据《中国共产党章程》，制定本条例。

第二条 巡视工作是上级党组织对下级党组织履行党的领导职能的政治监督，根本任务是坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导。

巡视工作坚持发现问题、形成震慑，推动改革、促进发展的方针。

第三条 巡视工作以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻落实习近平总书记关于党的自我革命的重要思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，尊崇党章，依规治党，全面贯彻党的巡视工作方针，推进政治监督具体化、精准化、常态化，发挥政治巡视利剑作用，加强巡视整改和成果运用，促进完善党和国家监督体系、健全全面从严治党体系，为深入推进党的自我革命、解决大党独有难题提供有力保障，确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。

第四条 巡视工作遵循下列原则：

- （一）坚持党中央集中统一领导、分级负责；
- （二）坚持围绕中心、服务大局；
- （三）坚持人民立场、贯彻群众路线；
- （四）坚持问题导向、发扬斗争精神；
- （五）坚持实事求是、依规依纪依法。

第二章 组织领导和机构职责

第五条 巡视工作在党中央集中统一领导下，实行党组织分级负责、巡视机构组织实施、纪检监察机关和组织部门协助、有关职能部门支持、被巡视党组织配合、人民群众参与的体制机制。

第六条 党的中央和省、自治区、直辖市委员会实行巡视制度，设立巡视机构，在一届任期内，对所管理的地方、部门、企事业单位党组织实现巡视全覆盖。

中央有关部委、中央国家机关部门党组（党委）和中管金融企业、中管企业、中管高校等党委（党组）根据工作需要，开展巡视工作，设立巡视机构，原则上按照党组织隶属关系和干部管理权限，对下一级单位党组织进行巡视监督。（下转第五版）

深入实施金融强省战略 努力开创新时代福建金融工作新局面

省委金融工作会议在榕召开 周祖翼讲话 赵龙主持 滕佳材出席

本报讯（记者 周琳 朱子微）2月21日，省委金融工作会议在福州召开。省委书记周祖翼出席会议并讲话，他强调，要深入学习贯彻习近平总书记关于金融工作的重要论述，坚定信心、振奋精神，勤勉工作、锐意进取，坚定不移走中国特色金融发展之路，扎实推动金融高质量发展，奋力建设金融强省，为谱写中国式现代化福建篇章提供有力支撑。省委副书记、省长赵龙主持。省政协主席滕佳材出席。

会议指出，党的十八大以来，习近平总书记对金融事业发展的重大理论和实践问题作出一系列重要论述，提出一系列新思想新观点新论断，构成习近平经济思想的金融篇，这是新时代新征程推动金融高质量发展的根本遵循和行动指南。全省各级各有关部门要完整准确全面贯彻习近平总书记对福建工作的重要理念和重大实践结合起来，坚定信心、正视问题、攻坚克难，以奋发有为的精神状态和时时放心不下的责任意识推进福建金融高质量发展，以推动金融事业发展的实际成效坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

会议指出，当前和今后一个时期，做好金融工作总的要求是，以习近平

新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神、二十届二中全会和中央金融工作会议精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，深刻把握金融工作的政治性、人民性，深入实施金融强省战略，以推进金融高质量发展为主题，以深化金融供给侧结构性改革为主线，以地方金融队伍的纯洁性、专业性和战斗力为重要支撑，以全面加强地方金融监管、防范化解金融风险为重点，坚持稳中求进工作总基调，统筹发展和安全，牢牢守住不发生系统性金融风险底线，牢牢守住不发生系统性金融风险底线，坚定不移走中国特色金融发展之路，不断满足经济社会发展和人民群众日益增长的金融需求，努力开创新时代福建金融工作新局面。

会议强调，要聚焦经济建设这一中心工作和高质量发展这一首要任务，找准定位、明确方向，持续优化金融服务。一要着力推动金融更好服务实体经济。关键要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融这五篇文章，让科技金融为创新驱动加油助力、绿色金融为“双碳”目标保驾护航、普惠金融为民生发展雪中送炭、养老金融为银发经济赋能添彩、数字金融为数字福建添砖加瓦。二要着力打造现代金融机构和市场体系。切实优化融资结构，重

点提高直接融资比例，积极推动优质企业多渠道上市；优化政府投资基金管理机制，鼓励私募投资基金加快发展；推动发债对接，扩大企业债券融资规模。推动落实机构定位，健全完善法人治理，推动金融机构不断做大做优做强。三要着力扩大金融高水平对外开放。坚持“引进来”和“走出去”相结合，吸引更多境内外金融机构和长期资本来闽发展兴业，打造两岸金融融合发展“福建品牌”，深化自贸试验区、海丝核心区金融改革创新，优化涉侨金融服务，统筹推进金融开放和安全，不断增强我省金融业竞争能力与抗风险能力。

会议强调，要全面加强金融监管，增强忧患意识、系统观念，动真碰硬、严密有效，突出重点、综合施策，夯实金融高质量发展安全底线。全省各地各部门要守土有责、守土尽责，各市、县（区）党委和政府要坚持党政同责、一把手负总责，严格落实属地风险处置和维稳责任，地方金融管理部门要落实监管责任，金融行业主管部门要坚持管行业必须管风险，司法和纪检监察机关要加强监管协同、共同打击金融违法犯罪，牢牢守住不发生系统性金融风险的底线。

会议要求，要加强党对金融工作的全面领导，做好金融系统机构改革后统

工作，全面加强金融领域党的各方面建设，强化金融干部队伍队伍建设，培育弘扬中国特色金融文化，确保金融事业始终沿着正确的方向前进，推动党的政治优势和制度优势转化为金融治理效能。

会议要求，各地区各部门特别是金融系统要切实思想和行动统一到党中央决策部署和省委工作要求上来，认真抓好会议精神宣传贯彻，确保工作部署落到实处。要把握新时代金融发展规律，善谋金融、善营金融、善管金融、善用金融，实现金融业规模、质量、效益协同发展，以金融高质量发展服务经济社会高质量发展。要坚持目标导向、问题导向，夯实金融系统党建工作，落实金融监管全覆盖无死角，有效防范化解金融风险，优化金融生态环境。要深入实施“八大金融工程”，全省“一盘棋”统筹金融资源配置，提升服务实体经济质效，推动区域金融高水平开放，深化两岸金融融合，更高效、更高质量推进金融强省建设。

省委常委、省人大常委会、省政府、省政协有关领导，省法院院长、省检察院检察长出席。省直有关单位、省直有关单位驻闽机构主要负责同志，各设区市和平潭综合实验区党政主要负责同志等参加。



绿色能源 助力园区发展

21日，位于福州新区福清功能区中印尼“两国双园”的胜田（福清）食品有限公司屋顶光伏电站，国网福州供电公司红色共产党员服务队在对光伏设备进行巡检。目前，中印尼“两国双园”中方园区有屋顶分布式光伏电站23座，总容量56.99兆瓦，年发电量6268.9万千瓦时，每年可减少二氧化碳排放59555吨，持续为园区发展注入绿色动能。 谢贵明 摄影报道

省领导赴省农科院调研种业工作

本报讯（记者 刘必然）20日，新春伊始，省委副书记罗东川率省直有关部门负责同志到省农科院水稻研究所调研种业工作，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作的重要论述，贯彻落实中央农村工作会议精神，按照省委工作要求，以开年即冲刺的工作姿态，把“三农”工作放在重要位置，深入实施种业振兴行动，努力实现种业科技自立自强、种源自主可控，为夯实粮食安全根基提供强有力的科技支撑。

罗东川先后来到省级农作物品种试验基地、省稻种质资源库，与谢华安院士、农业科研人员、农业科技项目负责人、种粮大户亲切交流，详细了解水稻新品种区域试验、种质资源收集保存与利用、新品种选育、关键技术研发、成果转化应用及示范推广和科研基础设施建设等情况，并向大家致以新春问候。其间，罗东川还主持召开座谈会，认真听取意见建议，现场解答、协调解决问题和困难。

罗东川指出，种业是农业的“芯片”。我省在水稻种业领域全国领先，有较强的科研能力和水平。要立足我省资源禀赋，发挥涉农高校和科研院所技术研发优势，加大优质稻种推广力度，持续提高粮食单产，稳定安全供给水平。加强优质种质资源发掘、收集和开发利用。（下转第二版）

南平：全力赴抓项目 奋力实现“开门红”

龙年伊始，南平市项目建设、产业发展频传喜讯：南孚电池1月份产值增长40%、南铝突破了一批关键核心技术、闽瑞公司通过自主研发进一步涉足国内外中高端市场……

抓住项目“牛鼻子”，开局起势见精神。近日，南平全市各地集中开工重大项目56个，总投资174亿元，年度计划投资56亿元。这是南平市深化拓展“三争”行动、细化实化“五增”目标

的具体行动，释放出“争优争先争效”的强烈信号。

“我们将深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神，认真落实全省民营经济代表人士座谈会要求，深化拓展‘三争’行动，细化实化‘五增’目标，全力以赴推进项目建设，奋力实现一季度‘开门红’‘开门红’。”南平市领导说。（下转第五版）

30多年探索实践，厦门通过修复海洋生态，增加生态产品供给，引领产、城、海高质量发展

碧海银滩释放生态红利

□本报记者 游笑春 林闻

鹭岛蝶变 厦门实践

厦门的美，美在何处？

一环数片，众星拱月。从高空俯瞰，厦门岛被一片海湾包围，这里是一座独特的海湾城市。

抬头仰望是清新的蓝，环顾四周是怡人的绿。这座高颜值的生态花园之城里，人与自然和谐共生。

今日厦门之美，并非浑然天成。“得天独厚”又“得天独厚”的厦门，也经历了过度开发后的生态恶化之痛。

在开发与保护之间，一道艰难的选择题摆在了厦门人面前。

面对考题，厦门以“高水平生态修复促进高质量发展”作答。30多年探索实践，厦门通过修复海洋生态，增加生态产品供给，不仅让市民有了更强的亲海幸福感，也以城市空间提升引领产、城、海高质量发展。

碧海银滩如何释放生态红利？近

日，记者深入调研采访，试图从“厦门实践”中找到答案。

美丽姑娘，穿上了海的华衣

筲湖风光旖旎，白鹭翩跹；五缘湾海天一色，美不胜收；杏林湾飞鸟云集，形成以生态运动为主题的滨水休闲带；马銮湾风景亮丽，打造了“万株凤凰木、千米海湾、百景共赏、十里花道”的海岸线……

一湾一策，因地制宜。漫步厦门，西海域、五缘湾、环东海域、杏林湾、马銮湾，环绕厦门的海湾被装点得“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”。美丽海湾里，藏着怡人的美景。

厦门虽然是海滨城市，但厦门岛以158平方公里的面积承载了全市近一半人口。航运、养殖、旅游等各种用海矛

盾突出。长期以来，“地少人多”的市情，决定了厦门海洋资源环境承载力大。

有人形容厦门像一个美丽的姑娘，却穿了一身破旧的衣裳。

在保护中开发，在开发中保护。以1988年筲湖综合整治为起点，厦门累计投入1056亿元，旨在修复海洋生态，建设人与自然和谐共生的海湾型城市。

晓风易使花容改，一座座“绿色桂冠”开始花落厦门——联合国人居奖、国际花园城市、国家环境保护模范城市、国家生态市、国家森林城市、国家级海洋生态文明建设示范区……2023年底，厦门东南部海域、鼓浪屿、筲湖分别获评国家美丽海湾、和美海岛、美丽河湖。

环东海域是厦门最大内湾，湾内“海天一色”。在对环东海域进行生态修复上，厦门综合考虑海域清淤与岸线的整治与利用，实施了滩涂景观改造、红树林种植、沿岸观景平台与活动广场设置等，使沿岸滩涂清淤与景观建设、岸线利用与城市生活更为紧密有机结

合，实现城市景观、生态、旅游、经济的和谐统一。

在厦门打造的50多公里环东浪漫线上，美峰生态公园、官浔公园、禹州湿地、古城湿地等生态景观如珍珠般串联起来，相映成趣，它被评为“2021中国体育旅游精品路线”。

厦门市同安区委常委、同安新城指挥部负责人郭三温介绍，这条路线上的专业马拉松赛道，平时不走机动车，而是用于市民的休闲、娱乐、锻炼，现每年游客约40万人次，高峰期最高一天达到10万人次。

“高水平的生态修复和高品质的生态环境是我们高质量发展的支撑。”同安新城指挥部负责人郭三温说，得益于整个环东海域的生态修复，新城片区已经成为同安乃至厦门最具活力和潜力的产业增长极。

青山绿水是无价之宝，碧海银滩也是无价之宝。漫步厦门海岸线，海风清冽沁人心脾，这座美丽海湾的生态之美尽收眼底。

鹭岛百姓，有了“城市会客厅”

鹭岛妆成，最有获得感的是百姓。清风习习，鸟鸣啾啾，晨雾还未散尽，筲湖和前来晨练的市民一道醒来。陈亚进几乎每天都会搭十几分钟的公交车，来到筲湖边转一转。从教师岗位退休之后，他有了一个新身份——筲湖“市民湖长”。

（下转第四版）